

太空油禍害深遠 家校共築保護網

近年，本港出現了一款名為「太空油」的產品，其中混入了毒品成分，包括有可卡因 (Cocaine)、大麻和氯胺酮 (俗稱「K仔」) 等，包裝外貌與一般電子煙煙彈無異，利用電子煙吸食，令人難以察覺。2024 年世衛組織調查發現，15 歲青少年受訪群組有 32% 表示曾吸食電子煙，香港吸食電子煙的群體也呈現年輕化趨勢。電子煙危害健康，不單止影響孩子的大腦發育，導致注意力下降、難以專注學習，以及情緒波動等，更有可能成為吸食太空油的工具。

本港 2024 年首 11 個月，已有 206 人涉及吸食太空油而被拘捕，較 2023 年的數字增加約 25 倍，年紀最小的更只有 12 歲，引來各界關注。吸食含有太空油電子煙會產生短暫快感、精神恍惚，甚至出現幻覺，更曾導致不幸事件——曾有青年吸食太空油後失去判斷力，誤將窗戶當作大門，最終墮樓身亡。

須立法打擊太空油

青少年對吸食太空油及相關產品存在不少誤解，例如誤當潮流指標、誤以為對身體影響程度低、可以與朋友拉近關係等。筆者認為政府應加強太空油相關的教育及宣傳工作，糾正錯誤觀念。譬如邀請年輕人喜愛的明星擔任健康大使，宣傳正向及健康資訊。

筆者一直關注校園出現懷疑學生吸食太空油的情況，去年曾跟進學校求助個案，其後在不同平台向保安局、香港吸煙與健康委員會、校長會及家長教師聯會溝通及反映意見。

現時樂見政府計劃於本年 2 月 14 日修訂附屬法例，將太空油的主要成分依託咪酯(Etomidate)列為毒品，並納入《危險藥物條例》(第 134 章)管制，嚴厲打擊非法持有、吸食和販賣等，務求加強遏制太空油毒品氾濫。本港應全面推廣相關修訂法例，舉措包括：組織外展隊到學校進行宣傳，到青少年常去的地方派發傳單，通過電台和電視播放相關信息等。這些做法對公眾了解新法、避免違法至關重要。

緊密的家校合作能為孩子成長築起一道「保護網」。教師除了灌輸正確的健康成長價值觀外，也可細心留意學生的變化，提升敏感度，為懷疑吸食太空油的學生提供輔導支援服務。此外，家長是孩子重要榜樣，角色至關重要，可傳授太空油對健康的危害知識，阻止他們接觸太空油。

孩子是未來社會棟樑，太空油毒品直接荼毒我們下一代，嚴重威脅青少年的身心健康，甚至可能摧毀他們的未來。筆者呼籲社會各界攜手合作，正視此問題並遏制其蔓延，為青少年構建健康的成長環境。

香港立法會議員 郭玲麗